. 2 ———

eiten und Neigungdwinfeln durd) folgende geometrifche Conflruction su vermitteln,  ®er Neigungs-
wintel A (Fig.1.) werde beflimmter durdy pwei, an feinen Seheitelpuntt gelegte Tangenten bdarge:
flellt, und qud vem Mittelpunft der Kugel durch die Punfte B und C nach jeder biefer Tangenten
eine Rinie geogen. Dann entfiehen swei neue Durdyfchnittdpuntte, 8 und v, und durd deren Ber:
bindbung mit A bad gerablinigte Dreied A By, beflen Seite By sugleich Dem Dreied M By ange-
bort. Durch Gleichiesung der fire fie, einerfeits in Junction von Aﬁ, Ay, und dem Neigungds
winfel A, anbernfeits in Function ven M2, My und dem eingefdloffenen Seitenwinfel a gewon:
nenent LWerthe gelangen wir nun ju ciner Gleidhung, weldhe die RNelation unter drei Seiten
und einem TWinfel bed fphavifdhen Dreicd ju erfennen gieht.  Denn o3 ift, wenn MA a3
Cinbeit betradhtet wird,

A B = tang.c Ay = tang.b

M2 = sec. ¢ My = sec. b
Folglich: 1) By=V (tg.b* + tg.c®* — 21g.b. tg.c. cos.A)

2) By=1V (sec.b*-}-sec.c* —asec.b. sec. c. cos.a)

(]

SHierausd ergiebt fidy, mit der Wereinfadhung sec.® — B, = =g
I-}- tg.b. tg.c. cos. A = sec.b. sec.c. cos. a.

Si11.

und wenn tang, und sec. burch ihre Werthe — und erfelst werben:
. Cus. COS.
(I) cos.a = cos.b. cos.c ~+ sin. b. sin.ec. cos. A
Auf diefelbe MWeife erbalt man
(A) cos. b = cos.a. cos, ¢ ~ sin. a. sin. ¢. cos. B.

Dicfe beiden Gleidungen, unfer ver Form
c0s.a — c¢0s. b. eos.¢ = sin.b. sin. ¢, cos. A
cos.b — cos.a. ¢0s. ¢ = sin.a. sin.c. cos. B
sum Duadrat erhoben und von einander abgejogen, ergeben ald Sufammenbang unfer jwei
Seiten und ben beiben, ibnen gegentiberliegenden Winkeln ded fobdrifchen Dryeieds :
cos.a® — cos.b? v} cos. ¢ (cos.b* — cos.a?)
=— sin.¢* (sin.b* cos. A* — gsin, a2 c0s.B?)
ufammengejogen, witd diefe Gleichung
(cos,a® — cos.b?) simic? = sin.c? (sin.b? cos.A? — sin.a? cos.B?)
und vereinfacdht durdy die Subftitution 1 — sin. * = cos. *;
(II) sin.b. sin. A = sin.a. sin. B,




